



引导职工坚定不移听党话跟党走 全省工会团结动员广大职工争当高质量发展排头兵

3月的燕赵大地，又一个“春天的故事”正在拉开帷幕。

省委办公厅、省政府办公厅印发《关于加强新时代工会工作和产业工人队伍建设的意见》，为推动河北工会改革和产业工人队伍建设改革再深化再出发增添了新动力。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

回望极不平凡的2020年，在省委和全总的坚强领导下，全省工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕省委“三六八九”工作思路和全总各项工作部署，拼搏竞进、奋勇争先，团结带领全省广大职工努力克服新冠

肺炎疫情带来的不利影响，职工思想政治引领、建功立业、维权服务等各项工作取得了新进展新成效，为统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展贡献了工会力量。

2020年11月26日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会召开两天后，省委常委会扩大会议对新时代工会工作和产业工人队伍建设作出重要部署。展望未来，建功“十四五”、奋进新时代的号角已经吹响，全省工会将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局，动员职工团结一心、努力奋斗，为“十四五”开局之年书写工会新篇章。

1 思想政治引领扎实有效， 凝聚千万职工投身疫情防控和经济社会发展的磅礴力量

“光荣属于劳动者，幸福属于劳动者”“劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣”……伴随着河北职工“大学习”云课堂的陆续发布，集图片、文字、视频、语音等融媒体技术于一体，由全国劳模领学党的十九届五中全会和全国劳模表彰大会精神的宣讲新模式，吸引着越来越多职工的关注。

面向基层和一线职工，广泛开展宣讲宣讲，推动党的十九届五中全会和全国劳模大会精神进企业、进车间、进学校、进教材、进头脑，开设“大学习”云课堂仅仅是全省工会持续加强职工思想政治引领工作的一个缩影。

省总工会主要领导多次强调，“哪里有职工，‘大学习’课堂就要开设在哪里，学习教育就在哪里开展。”

为切实增强职工思想宣传教育的吸引力和感召力，全省各级工会充分发挥报刊、职工书屋、网络新媒体等宣传阵地作用，广泛开展“大学习”课堂等有特色、接地气、入人心的宣传宣讲活动，在全省工会系统和广大职工群众中掀起了学习热潮。省总工会在河北广播电视台开办“大学习”空中课堂，举办“大学习”网上诵读大赛……截至目前，各级工会共开办“大学习”课堂4076



2020年11月27日，在省政府新闻发布厅参加记者见面会的全国劳模和先进工作者代表合影。

期，建立职工读书小组5194个，开展职工诵读活动1978场，参与职工达819万人次。

2020年11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京召开，我省从各行各业选拔出来的98名杰出代表走进北京人民大会堂，接受党和人民崇高礼赞。

2020年11月27日，河北省2020年全国劳动模范和先进工作者代表记者见面会在省政府新闻发布厅举行，10位全国劳模和先进工作者代表围绕“劳动创造幸福、实干成就梦想”畅谈了他们“岗位成才、奋斗圆梦”的故事。

2020年11月28日，河北省学习贯彻全国劳动模范和先进工作者表彰大会精神座谈会在石家庄举行，号召全省工人阶级和广大劳动群众听党话、跟党走，在加快建设经济强省、美丽河北中建功立业。

高规格、多频次的表彰、宣传活动，在全社会营造了尊崇劳模、崇尚劳动、争当工匠的浓厚氛围。

引领职工听党话、跟党走，全省各级工会的方法、载体不胜枚举。深入开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育活动，让

2 在推动高质量发展中建功立业， 努力把耽误的时间抢回来、把遭受的损失补回来

在危机中育先机、于变局中开新局。

面对新冠肺炎疫情，全省工会一方面组织动员广大职工积极投身疫情防控阻击战，一方面动员引领广大职工为高质量发展建功立业。省总工会十三届三次全委会强调：“全省各级工会要坚持做好常态化疫情防控工作，努力把耽误的时间抢回来、把遭受的损失补回来。”

在“大考”面前，我省各级工会从未缺席，坚决做到守土有责、守土担责、守土尽责。特别是在今年，石家庄、邢台等地发生新冠肺炎疫情后，省总工会下拨1500万元专项资金，用于对防疫一线人员和疫情防控重点工程项目建设者进行慰问。省总工会直属汇宾大酒店、汇源大酒店、温塘工人疗养院圆满完成援石医务人员、疫情防控工作人员和隔离人员的服务保障任务。石家庄、邢台两地各级工会干部下沉基层一线，积极参与联防联控工作。

“从解除疫情封闭返岗到现在，我一天都没休息，只是想竭尽所能，把疫情耽误的时间抢回来。”2月27日，周六，全国劳动模范、冀中装备石煤机公司高级技师王景峰依旧坚守在工作岗位上。

解封后回到车间，得知需要加工的零件种类繁多、批量也大，如果按部就班生产，根本完不成任务。对此，在企业工会和车间领导的大力支持下，王景峰组织技术骨干，依托“王景峰创新工作室”，积极开展技术创新，多个提质增效的“金点子”应用于实际加工作业，取得了明显的效果。

充分调动广大劳模和工匠人才的积极性、能动性、创造性，类似冀中装备石煤机公司工会的做法，在我省各级工会助力复工复产和推动高质量发展过程中还有很多。

河北各级工会围绕服务“三件大事”广泛、深入、持久开展劳动和技能竞赛。以“六比一创”建功雄安“全国引领性劳动竞赛”为龙头，带动京津冀交通一体化、冬奥会场馆和基础设施建设等全省重点项目劳动竞赛不断深化开展、见到实效。仅“六比一创”建功雄安“全国引领性劳动竞赛”就覆盖106个项目，136家企业参赛，吸引10万余名职工参与。

开展全省“十百千”系列职工职业技能大赛，省级大赛17项，辐射带动了15万名职工参赛，市级组织比赛191项，企业组织比赛1230多项。

助力打赢脱贫攻坚攻坚战，省总工会机关干部6批次开展结对帮扶主题党日活动，各级工会组织开展扶贫志愿服务活动604场，引导贫困群众依靠勤劳双手和顽强意志摆脱贫困、改变命运，为脱贫攻坚取得全面胜利贡献了工会力量。

一年来，全省广大职工以主人翁姿态积极投身经济建设主战场，特别是广大劳动模范和工匠人才，在奋力夺取疫情防控和推动高质量发展双胜利中当先锋、作表率，以更高质量、更高效完成生产任务，在全社会唱响了“咱们工人有力量”的时代壮歌。“集聚劳模和职工创新创造动力，举办省级劳模和工匠人才创新工作室规范化建设示范性展演和全省职工创新大赛，6家创新工作室获评全国示范型劳模和工匠人才创新工作室，4件创新成果入围全国职工创新成果一、二等奖，数量均居全国首位。”省总工会劳动和经济工作部有关负责人表示。

2021年，是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，是中国共产党成立100周年。特

社会主义核心价值观在职工心中生根发芽；全国职工职业道德建设典型候选对象推荐宣传活动，30个候选单位、34名候选人吸引全省职工1638万人次浏览，55万余次点赞；全省建成工运史馆、劳动公园（广场）12个，市级以上职工书屋示范点266个，电子职工书屋累计用户45万人……面对2020年的特殊形势，省总工会严格落实意识形态工作责任制，制定了《关于进一步加强和改进全省工会思想政治工作的实施意见》，为进一步团结凝聚职工奠定了坚实基础。

引导职工听党话、跟党走，离不开载体和方式方法的创新。“今年是中国共产党成立100周年。省总工会决定在全省职工群众中开展‘永远跟党走——河北省职工党史学习宣传教育’，通过组织百名党史专家进企业、百名劳模宣讲等学习活动，带动职工读党史、学党史、悟思想、办实事、开新局，教育引导全省职工深刻认识和理解中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么‘好’，从而更加坚定听党话、跟党走，为新时代全面建设社会主义现代化国家建功立业。”省总工会宣教和网络工作部有关负责人表示。



2020年7月7日，沧州市邮政管理局职工书屋内，职工读书小组开展“大学习”职工领学、诵读经典书籍活动。

4 深化改革走深走实， 工会工作创新动力满满

抗疫防护知识和创城科普网上课堂，圈粉8000多人；摄影书画文学和抖音作品网上大赛，点击量达到31万人次；“中国梦·劳动美”系列活动，吸引“40万+”人次围观……康保，一个常住人口仅7万人的坝上县城，工会工作网上点击量一路攀升，赢得了各级领导和职工群众的认可。

走好新时代网上群众路线，康保县总工会的成效仅仅是全省工会深入推进工会改革的一个缩影。

一年来，为打通服务职工“最后一公里”，省总工会系统建设了河北网上工会，基层工会服务平台、职工服务平台、工作宣传平台已上线运行，基本实现组织上网、活动上网、服务上网。工作中，省总工会主要领导20多次带领项目组对“服务职工群众平台”“服务基层工会平台”等各栏目进行了“绣花”式精细研究，“工匠”式精雕细琢，努力打造职工“网上娘家”。“截至目前，全省网上注册职工172.5万人，入住基层工会6.5万家，办理咨询1.5万件，上传各类活动3.2万多篇。”省总工会网信办有关负责人表示。

加大对基层工会人力、物力、财力倾斜支持力度，省总工会本级用于维权、帮扶、开展职工活动及对下补助支出占总支出的79.2%；

全年支持+、工会购买社会工作岗位1199个，充实了基层工会工作力量，提高了基层工会服务职工群众的能力；

加强工会资产监管，11家工人文化宫和2家疗养院完成清理整改任务；

一年来，全省工会围绕“增三性”“去四化”，以重点突破带动全局，进一步优化组织体制、运行机制、管理模式和工作方式，构建起联系广泛、服务职工的工作体系，有效提高了职工群众对改革的获得感、认同感。

推进产业工人队伍建设改革，是以习近平同志为核心的党中央着眼于巩固党的执政基础、实施制造强国战略、全面提高产业工人素质作出的重大决策部署。

一年来，省总工会积极落实全国总工会“产业工人队伍建设改革深化年”部署，充分发挥牵头抓总作用，在安排全省79家改革试点单位基础上，通过重点突破带动全局推进，全省产业工人队伍技术技能、素质结构、体制机制等方面的改革取得重要阶段性成果。“截至目前，全省技能人才达到909万人，高技能人才247万人，占技能人才的27.2%，为经济强省、美丽河北建设提供了强有力的人才支撑。”省产业工人队伍建设改革办公室有关负责人表示。

沧州渤海新区推动行业、企业制定体现自身特色的职业道德规范，增强产业工人对企业的认同感与归属感，全面塑造新区产业工人良好风尚；宁晋县依托县职业学校全面推行学徒制，在全县开展“招工即招生、入企即入校、校企双师联合培养”的企业新型学徒制；

雄安新区加强紧缺急需职业（工种）技师和高级技师培养，推动具备条件的行业企业创新建立首席技师制度，并为首席技师建立企业年金；

如今，《关于加强新时代工会工作和产业工人队伍建设的意见》印发，在近年来工会改革和产业工人队伍建设改革取得的成绩和经验基础上，直面问题和差距，为推动河北工会改革和产业工人队伍建设改革再深化再出发增添了新动力。围绕《意见》落实落地落细，各级工会将进一步充分发挥好牵头作用，各成员单位密切协作配合，试点单位发挥主体作用并不断放大试点效应，职工群众积极参与……

历史的画卷在奋勇前进中舒展，时代华章在砥砺前行中续写。

站在“两个一百年”的历史交汇点，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，工会组织使命光荣、重任在肩。

让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，组织动员全省职工在贯彻新发展理念、服务构建新发展格局中充分发挥工人阶级主力军作用，为实现“十四五”良好开局贡献智慧和力量，以优异成绩迎接建党100周年。

（文/田恒海、张立凯、高会坡 图/杨磊涛、毕春华、郑荣玺）

3 维权服务实现新突破， 职工获得感幸福感安全感不断提升

承德教师在某网页留言，反映用人单位私自改变用工形式，未按合同落实福利待遇等问题。

对此，承德市总工会领导高度重视，迅速召开主席办公会研究部署，成立调查工作组，向用人单位发出《工会劳动法律监督询问函》。经过各方努力，最终促成用人单位与宋某等5名教师续签了劳动合同，落实了相关待遇。

河北是京畿重地。承德市总工会有效维护职工合法权益的做法，仅仅是全省工会以实际行动促进“六稳”工作助力“六保”任务落实、争当首都政治“护城河”排头兵的一个缩影。

为切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，全省工会想方设法扩大工会组织覆盖面，尽最大努力把职工吸引到工会中来，团结在党的周围。2020年，各级工会进一步深化百人以上非公企业建会专项行动，全年新增百人以上非公企业建会418家；继续以建设“司机之家”为牵引，推动货车司机、快递员、网约工等八大群体入会，全年吸纳各类群体入会10.1万人。

同时，各级工会坚持以职工为中心，推动形成工会劳动法律监督、职工法律援助、劳动争议调解对接与职工信访协同推进的工作机制，从源头上维护了职工合法权益。

省总工会等5部门联合制定《关于进一步加强企业职工代表大会制度建设的意

见》，并配套制定三年《规划方案》，从顶层设计上促进了企业发展、维护了职工权益；

在全省开展“稳就业促发展构建和谐”集体协商共同约定行动，年内全省签订综合集体合同5.1万份，覆盖职工526万人；

开展全省职工队伍稳定风险排查化解专项行动，切实维护劳动领域政治安全；

在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记指出，“让人民群众过上更加幸福的好日子是我们党始终不渝的奋斗目标，实现共同富裕是中国共产党领导和我国社会主义制度的本质要求。”

特别之年，职工群众更需要工会组织的关心、关怀。

2020年，全省各级工会不断加大对职工群众的关心关爱力度，尤其是对参与疫情防控工作的医护人员、公安干警、环卫工人等一线工作人员及其封闭工作和防疫期间无法照顾的直系亲属，从日常生活上予

以关心，在精神上给予关爱，把工会组织的温暖送到每一位职工的心坎上。据统计，全省各级工会用于疫情防控资金已累计达8082.9万元，为受疫情影响的困难职工、返岗致困职工家庭发放生活补贴930余万元；

组织694名抗疫医务人员、464名省部级劳模和911名一线苦脏累险职工参加疗休养。

各级工会筹集资金6800多万元，慰问困难职工、困难对象及受疫情影响职工等14万余人，推进了送温暖工作常态化制度化；

全省129个诉调对接工作室全年调解案件776件，各级工会办理职工法律援助案件486件，挽回经济损失2744万元；

全年支持建成200家“爱心妈妈小屋”，与省建行、中国电信河北分公司等共建户外劳动者站点1350多家，综合认定15家“河北省劳模职工服务中心”；

一年来，全省工会认真践行以职工为



2020年2月17日，际华三五零二职业装有限公司职工加班加点生产防疫用防护服。

别是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局、推动高质量发展，为职工建功立业提供了新舞台，为工会组织发展提供了新机遇。“决战3月开门红、决胜4月路面通，确保5月20日完成机电及附属等全部工程通过交工验收……”对照“5月20日前完成全部工程”的目标任务，如今在京雄高速公路施工现场，6733人热血奋战，982台设备同时运转，300名工人全力焊接，每天86000颗铆钉与路网连接……

奋斗百年路，启航新征程。“十四五”规划提出的艰巨任务，需要各级工会团结带领广大职工积极投身新时代全面建设经济强省、美丽河北主战场，勇于担当、建功立业，创造出无愧于工人阶级地位与作用、无愧于新时代的宏图伟业。

中心的服务理念，解难题、办实事、送温暖、促和谐，在参与平安河北、法治河北建设，当好首都政治“护城河”排头兵的同时，进一步提升了广大职工群众的获得感、幸福感、安全感。

2020年，是决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会之年，决不让一名职工掉队。

为此，围绕全国总工会提出的“一个总体目标、两项重点任务”，各级工会尽锐出战，扎实开展城镇困难职工“解困脱困集中攻坚行动”，积极推进实施“四个一批”帮扶措施，构建了省、市、县三级帮扶困难体系。

“经过全省工会合力攻坚，到2020年底全省在档管理困难职工全部如期达到解困脱困标准，顺利通过全国总工会第三方评估验收。”省总工会保障工作部有关负责人表示。

始终把职工群众放在心中最高位置，各级工会充分发挥密切联系职工群众的优越性，认真履行好工会组织的维权服务基本职责，努力多做脱贫帮扶的工作，多做雪中送炭的工作，多做化解矛盾的工作，多做凝聚人心的工作，在推动实现共同富裕中发挥了积极作用。



1年河北大工匠挑战比拼活动，工业4.0智能硬件装调与应用比赛现场。



2020年河北省职工职业技能大赛，竞赛裁判员决赛现场。



2020年11月11日，冀中装备石煤机公司开展劳动竞赛活动，职工正在试验场对大功率单轨吊进行性能测试。